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Síntese

Confiança na IA – Não é um dado adquirido

A Inteligência Artificial (IA) já não é uma tecnologia 
emergente

Tornou-se uma força integral que está a reconfigurar as 
indústrias, a redefinir o trabalho e a influenciar a vida quotidiana 
a um ritmo sem precedentes.

No entanto, os resultados do estudo global, intitulado «Trust, 
attitudes and use of AI, a global  study» (Confiança, utilização e 
atitudes em relação à IA), realizado pela Universidade de 
Melbourne em colaboração com a KPMG International, revelam 
que a literacia em IA, a utilização responsável e a governação 
da IA, bem como a sua regulamentação não estão a 
acompanhar a velocidade de adoção da IA.

Os dados por país discriminam os principais resultados e 
insights do inquérito em Portugal em comparação com os dados 
de referência globais do estudo de 2025, realizado em 47 países 
e jurisdições. 

Muitas organizações estão a implementar rapidamente a IA sem que 
seja dada a devida atenção às estruturas necessárias para garantir a 
transparência, a responsabilização e a supervisão ética, que são 
elementos essenciais para a confiança.

A combinação da rápida adoção, da baixa literacia em IA e da 
debilidade das estruturas de governação a nível mundial está a criar 
um ambiente de risco complexo.

Qual é a posição de Portugal neste panorama global?
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Insights de Portugal comparados com a perspetiva global

países
47

inquiridos

48,340 • Amostra mínima de N=1000 por país
• Amostras representativas a nível nacional em termos de idade, 

sexo e região na maioria dos países
• Representa a diversidade de níveis de escolaridade, 

rendimentos e setores de atividade

AUSTRÁLIA

NOVA ZELÂNDIA

ÁFRICA DO SUL

NIGÉRIAEGITO

JAPÃO

CHINA EAU

ARÁBIA SAUDITA

ESTADOS UNIDOS

CANADÁ

MÉXICO

COSTA RICA

COLÔMBIABRASIL

ARGENTINA CHILE

ÍNDIA

COREIA DO SUL

TURQUIAISRAEL

REINO UNIDO

IRLANDA

SINGAPURA

ÁUSTRIA

BÉLGICA REP. CHECA

DINAMARCA

ESTÓNIA

FINLÂNDIA

FRANÇA

ALEMANHA

GRÉCIA

HUNGRIA

ITÁLIA

LETÓNIIA

LITUÂNIA

PAÍSES BAIXOS

NORUEGA

POLÓNIA PORTUGAL

ROMÉNIA

ESLOVÁQUIA

ESLOVÉNIA

ESPANHA

SUÉCIA

SUÍÇA



Document Classification: KPMG Public 4© 2025 Copyright owned by one or more of the KPMG International entities. KPMG International entities provide no services to clients.  All rights reserved.
© 2025 The University of Melbourne ABN: 84 002 705 224 CRICOS No:00116K

33

67

Os portugueses têm níveis moderados de literacia e formação em IA

Sei…

Em que medida considera que...

74%

referem um conhecimento limitado da IA49%

consideram que sabem usar eficazmente as ferramentas de IAutilizam a IA no trabalho, no 
estudo ou para fins pessoais81%

70%
trabalho

93%
estudo

79%
fins pessoais

Formação em IA

Portugal
39%

61%
Global

13

9

8

12

19

15

16

18

68

76

76

70

Evaluate the accuracy of responses generated by AI

Skillfully use AI applications or products to help me with my daily
work or activities

Choose the most appropriate AI application or product for a
particular task

Communicate effectively with AI applications

44

52

47

55

56

48

53

45

Feel you know about AI?

 Feel informed about how AI is used?

Think you understand when AI is being used?

Feel you have the skills and knowledge necessary to use AI tools
appropriately?

Com educação ou formação em IASem educação ou formação em IA

% Discorda % Neutro % Concorda

avaliar a exatidão das respostas geradas por IA

escolher a aplicação ou o produto de IA mais adequado para 
uma determinada tarefa

usar habilmente aplicações ou produtos de IA para me ajudar no 
trabalho ou nas atividades do dia a dia

comunicar eficazmente com aplicações de IA

% Baixo % Moderado ou Elevado

tem conhecimentos sobre a IA?

está informado sobre como a IA é utilizada?

percebe quando está a ser utilizada IA?

tem as competências e os conhecimentos necessários para 
utilizar as ferramentas de IA de forma adequada?
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Portugal está atrás de muitos outros países na formação e literacia em IA

Economia avançada FMI 

Economia emergente FMI 

% Educação ou formação em IA
Literacia em IA por grupo económico

33

74

51

32

51 4650

74
64

%AI training and education % AI efficacy % AI knowledge

Portugal IMF advanced economy IMF emerging economy

% Conhecimentos de IA% Formação e educação em IA % Proficiência em IA

Portugal Economia avançada FMI Economia emergente FMI
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Portugal tem uma baixa confiança e aceitação da IA

dispostas a confiar na IA

aceitam ou aprovam a IA

Até que ponto está disposto a confiar na IA (p. ex., confiar nas informações 
fornecidas por um sistema de IA):

Em que medida... aceita/aprova a utilização da IA?

Baixo nível de confiança nas aplicações comuns de IA, incluindo as 
ferramentas de IA generativa, a utilização da IA nos cuidados de 
saúde e nos recursos humanos

36%

70%

na segurança da utilização da IA e nos princípios éticos subjacentes à IA

na capacidade da IA para prestar um serviço útil e produzir resultados que 
cumprem o objetivo pretendido

Pessoas mais confiantes

Pessoas menos confiantes

50

35

14

19

36

46

Portugal

Global

% Unwilling to trust % Ambivalent % Willing to trust

30

28

70

72

Portugal

Global

% Not at all or slightly % Moderately, highly, completely

% Não dispostas a confiar % Ambivalentes % Dispostas a confiar

% Nada ou pouco % Bastante, muito ou totalmente
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% Willing to trust = ‘Somewhat willing’, ‘Mostly willing’, or ‘Completely willing’ on a 7-point scale
IMF = International Monetary Fund classified economy

Portugal confia menos na IA do que outras economias avançadas

Economia avançada FMI 

Economia emergente FMI 

% Disposição para confiar em sistemas de IA

79
76

71
68

65
62 62

56 55 54 54 52 51 51 51 50
47 47 46 46 46 45 45 45 44 42 41 41 41 40 40 40 38 36 36 36 36 35 34 34 34 33 33 32 31

28
25

Confiança nos sistemas de IA por grupo económico

36 39

57

% willing to trust AI

Portugal IMF Advanced economy IMF Emerging economy

% Dispostas a confiar na IA

Portugal Economia avançada FMI Economia emergente FMI

% Dispostas a confiar = "Pouco dispostas", "Muito dispostas" ou "Totalmente dispostas" numa escala de sete pontos
FMI = Economia classificada pelo Fundo Monetário Internacional
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consideram 
riscos > benefícios

Os portugueses têm sentimentos mistos sobre a IA:

estão simultaneamente preocupados e otimistas

Ao pensar na [aplicação específica da] IA, em que medida se sente...

% Moderate to high = ‘Moderately’, or ‘Very’, or ‘Extremely’ on a 5-point scale

34% 35%

Portugal

Global

Sentimento dos portugueses: a IA tem riscos e benefícios

Sentimentos em relação à IA

34

32

31

26

35

42

Risks outweigh the benefits Benefits and risks are balanced

Benefits outweigh the risks
65

76

58

28

69

61 60

36

Optimistic?  Worried?  Excited?  Indifferent?

Portugal Global

consideram 
benefícios > riscos

Benefícios e riscos são equilibradosRiscos superam benefícios

Benefícios superam riscos

Otimista? Preocupado? Entusiasmado? Indiferente?

Portugal Global

% Moderado a elevado = “Bastante", "Muito" ou "Extremamente" numa escala de 5 pontos
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Portugueses sentem os benefícios da IA... mas menos do que
outros países
A minha expectativa é que a utilização da IA tenha os seguintes resultados positivos potenciais… 

% Baixa = "Nenhuma" ou "Pouca“ % Moderada a Elevada = "Moderada", "Elevada" ou "Muito elevada"

Portugal vs Global

88%  vs  83%
resultados positivos 
esperados

68%  vs  73%
resultados positivos sentidos 
ou observados

12

8

8

9

10

11

11

11

11

12

14

17

19

88

92

92

91

90

89

89

89

89

88

86

83

81

Portugal Overall

 Improved efficiency

 Reduced time spent on mundane or repetitive tasks

Improved accessibility

Improved effectiveness

Innovation

Reduced costs or better use of resources

 Improved outcomes for people

Enhancing what people can do

Enhanced precision or personalization

Enhanced decision-making and problem-solving

Enhanced creativity

 Increased fairness

% Low % Moderate to high

68

76

77

77

72

72

58

70

73

67

62

68

38

% Personally observed or experienced% Observou ou sentiu pessoalmente% Baixa % Moderada a Elevada

Portugal em geral

Maior eficiência

Redução do tempo gasto em tarefas rotineiras ou repetitivas

Maior acessibilidade

Maior eficácia

Inovação

Redução de custos ou melhor utilização de recursos

Melhoria dos resultados para as pessoas

Melhoria das competências das pessoas

Maior precisão ou personalização

Melhor tomada de decisões e resolução de problemas

Maior criatividade

Maior equidade
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Portugueses estão preocupados com a IA e sentem os seus efeitos 
negativos
Qual o seu grau de preocupação com os seguintes efeitos negativos potenciais da IA?

Portugal vs Global

85%  vs  79%
preocupados com resultados 
negativos

39%  vs  43%
resultados negativos 
sentidos ou observados

15

9

10

11

11

13

13

14

15

15

15

16

24

28

85

91

90

89

89

87

87

86

85

85

85

84

76

72

Portugal Overall

Cybersecurity risks

Loss of human interaction and connection

Loss of privacy or intellectual property

Misinformation or disinformation

 Manipulation or harmful use

Deskilling and dependency

System failure

 Human rights being undermined

 Job loss

Disadvantage due to unequal access to AI

Inaccurate outcomes

Environmental impact

 Bias or unfair treatment

% Low % Moderate to high

39

37

57

39

53

38

39

45

27

31

35

55

25

21

% Personally observed or experienced% Observou ou sentiu pessoalmente% Baixa % Moderada a Elevada

% Baixa = "Nenhuma" ou "Pouca“ % Moderada a Elevada = "Moderada", "Elevada" ou "Muito elevada"

Portugal em geral

Riscos de cibersegurança

Perda de ligação e interação humanas

Perda de privacidade ou de propriedade intelectual

Informação falsa ou desinformação

Manipulação ou utilização prejudicial

Desqualificação e dependência

Falha do sistema

Violação dos direitos humanos

Perda de emprego

Desvantagem devido a acesso desigual à IA

Resultados imprecisos

Impacto ambiental

Preconceitos ou tratamento desigual
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Em Portugal, a regulamentação e governação da IA estão aquém do 
esperado

Portugal
34% vs

Global
43%

consideram que a regulamentação atual
é suficiente para tornar segura a 
utilização da IA

consideram 
necessário 
regulamentar a 
IA

Os portugueses esperam uma 
corregulação com supervisão 
governamental e legislação 
internacional

desconhecem quaisquer leis, 
regulamentos ou políticas aplicáveis à 
IA em Portugal

93%

80%

ConheceDesconhece

Who should regulate AI?

5

12

13

16

30

14

13

18

20

17

81

75

69

64

53

International law and regulations

The government and/or existing regulators

 Co-regulation by industry, government, and existing regulators

 A dedicated, independent AI regulator

Industry that uses or develops AI

% Disagree % Neutral % Agree
Quem deve regulamentar a IA?

% Discorda % Neutro % Concorda

Legislação e regulamentação internacional

O governo e/ou os reguladores existentes

Corregulação por parte da indústria, do 
governo e dos reguladores existentes

Um regulador da IA dedicado e independente

Indústria que utiliza ou desenvolve a IA
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Muitos portugueses não confiam na utilização da IA por organizações 
comerciais e pelo governo

+ de 40%
têm pouca confiança no 
desenvolvimento e na 
utilização da IA por parte 
das organizações 
comerciais e do 
governo

As universidades 
e instituições de 
saúde 
inspiram mais confiança 
para desenvolver e 
utilizar a IA

Qual o seu grau de confiança nas seguintes entidades para desenvolver e utilizar a IA no 
interesse dos cidadãos?

12

22

37

40

49

88

78

63

60

51

Country universities and research institutions

Country healthcare institutions

 Big technology companies

 The country government

Commercial organizations

% Low confidence % Moderate to high confidence

Universidades e instituições de investigação nacionais

Instituições de saúde nacionais

Grandes empresas tecnológicas

Governo do país

Organizações comerciais

% Pouca confiança % Confiança moderada a elevada
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Os mecanismos de garantia podem aumentar a confiança na IA

81% 
mais dispostos a

confiar 

na IA
se houver garantias de 
que a utilização dos 
sistemas é fiável

90

85

84

84

80

79

75

74

People have the right to opt out of having their data used by the system

Its accuracy and reliability are monitored

It adheres to international AI standards (e.g. for transparency and risk
management)

It allows for human intervention to correct, override, or challenge
recommendations and output

Laws, regulations or policies are in place to govern responsible AI use

Organizations using the system train employees on responsible and
safe use

It is clear who is accountable if something goes wrong with the system

It is assured by an independent third party

% Agree
Estaria mais disposto a confiar num sistema de IA se...

as pessoas tiverem o direito de não autorizar a utilização dos seus 
dados pelo sistema

a sua exatidão e fiabilidade forem controladas

este respeitar as normas internacionais de IA (p. ex., em matéria de 
transparência e gestão dos riscos)

este permitir a intervenção humana para corrigir, anular ou 
contestar recomendações e resultados

existirem leis, regulamentos ou políticas para reger a 
utilização responsável da IA

as organizações que utilizam o sistema derem formação aos 
trabalhadores sobre a utilização responsável e segura da IA

for claro quem é responsável se o sistema não funcionar corretamente

for assegurado por uma entidade terceira independente
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Portugueses querem regulamentação mais rigorosa da 
desinformação gerada por IA

A desinformação gerada por IA está a

ameaçar a confiança e a democracia
querem leis e medidas para combater a 
desinformação gerada por IA89%

não têm a certeza se podem confiar
nos conteúdos online porque estes 
podem ter sido gerados por IA

não estão confiantes de que 
conseguem identificar
desinformação gerada por IA

receiam que as eleições estejam a ser 
manipuladas por robôs ou conteúdos gerados 
por IA

concordam que devem existir leis para impedir a 
disseminação de desinformação gerada por IA

concordam que as empresas de notícias e de 
redes sociais devem implementar processos 
mais rigorosos de verificação de factos para 
combater a desinformação gerada por IA

concordam que as empresas de notícias e de 
redes sociais têm de garantir que as pessoas 
consigam detetar quando os conteúdos são 
gerados por IA

75%

74%

53%

88%

91%

89%
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A era do trabalho com IA já chegou

inquiridos que trabalham a tempo inteiro ou parcial
Mudança do foco: trabalhadores

afirmam que 
a sua 
organização 
utiliza IA

63%
utilizam IA 
bastante ou em 
larga medida

72% afirmam que a sua organização
utiliza IA

73% utilizam IA no trabalho

Globalmente
• As ferramentas de IA não são úteis nem 

necessárias
• Prefere trabalhar sem IA
• Não sabe como utilizar as ferramentas de IA

Principais razões para não utilizar IA no trabalho

30% % que utiliza intencionalmente ferramentas de IA para trabalhar

utilizam IA 
no trabalho70%

utilizam IA 
semanalmente
ou com mais frequência19%

26

33

30

11

To what extent is AI used in the organization you 
work for?

% Not at all

% To a small extent

% To a moderate or very
large extent

% Don’t know

30

40

11 11
8

% Never % Few times a year % Monthly % Weekly % Daily

Em que medida a IA é utilizada na organização 
em que trabalha?

% Nunca

% Pouco

% Bastante ou em larga 
medida

% Não sabe

% Nunca % Algumas 
vezes por ano

% Mensalmente % Semanalmente % Diariamente
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Utilização de ferramentas de IA generativa e sensibilização para as 
políticas de IA no trabalho em Portugal

22%
afirmam que a sua 
organização tem uma 
política de utilização 
de IA generativa

A sua organização 
implementou uma 
política ou forneceu 
orientações sobre a 
utilização de IA 
generativa no trabalho?

são utilizadas com mais frequência no trabalho
Ferramentas de IA generativa de uso geral

Como acede às ferramentas de IA que utiliza para trabalhar?

ou disponibilizadas no seu local de trabalho
Trabalhadores utilizam sobretudo ferramentas gratuitas

Quais são os principais tipos de ferramentas de IA que utiliza 
intencionalmente para trabalhar?

77

36

23

15

13

13

6

 General-purpose generative AI tools

 Voice-based AI assistants

 Image / video / audio generators

 AI systems developed or customized
specifically for your organization/education…

Generative AI tools with a specialized focus or
purpose

 Other specific-purpose AI tools

 Robots and physical autonomous systems

83

29

8

I use publicly available AI tools that are free
to use

I use AI tools managed or provided by my
employer/education provider

I use publicly available AI tools that I pay to
access (or someone I know pays)

18

4

59

19
% Yes, guiding

% Yes, banning

% No

% Don't know

Ferramentas de IA generativa de uso geral

Assistentes de IA baseados em voz

Ferramentas que geram imagem/vídeo/áudio

Sistemas de IA específicos desenvolvidos ou personalizados

Ferramentas de IA generativa com um 
foco ou objetivo especializado

Outras ferramentas de IA com fins específicos

Robôs e sistemas físicos autónomos

Utilizo ferramentas de IA geridas ou 
disponibilizadas pelo meu 

empregador/estabelecimento de ensino

Utilizo ferramentas de IA publicamente 
disponíveis cujo acesso pago (ou alguém 

que conheço paga)

Utilizo ferramentas de IA publicamente 
disponíveis e de utilização gratuita

% Sim, de orientação

% Sim, de proibição

% Não

% Não sabe
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Trabalhadores utilizam frequentemente a IA sem sentido crítico no 
seu trabalho

43%
não verificam 
regularmente a exatidão 
dos resultados da IA 
antes de a utilizarem no 
trabalho

39%
receiam ficar para trás 
se não utilizarem a IA 
no trabalho

utilizam regularmente a IA de forma crítica no trabalhoSó 45%

Com que frequência…

4

3

4

3

6

51

43

51

53

56

45

54

45

44

38

Overall

Verify the accuracy of AI output before using it - W

Weigh up the benefits and risks of an AI tool before using it - W

Consider the limitations of an AI tool when making decisions based on its
output - W

Think about the ethical implications of using AI-generated content - W

Never Rarely to Sometimes Most of the time to Always

Com que frequência…

Nunca Raramente a Ocasionalmente Quase sempre a Sempre

Em geral

verifica a exatidão dos resultados da IA antes de a utilizar

pondera os benefícios e os riscos de uma ferramenta de IA antes de a utilizar

tem em conta as limitações de uma ferramenta de IA ao tomar 
decisões com base nos seus resultados

pensa nas implicações éticas da utilização de conteúdos gerados por IA
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A utilização da IA no trabalho está a criar riscos complexos para as 
organizações

29%
aumentam o risco organizacional, 
desrespeitando regras e 
regulamentos 44%

admitem a utilização 
inadequada da IA no trabalho 53%

confiam demasiado na IA, o que 
resulta em erros, resultados não 
verificados e esforços reduzidos

44% “evitam revelar quando utilizaram a IA no trabalho" e "apresentam conteúdos gerados por IA como sendo seus”

69 70 74
13 11 12
18 19 14

Uploaded
copyrighted
material or

intellectual property
to a generative AI

tool

Uploaded company
information (e.g.
financial, sales or

customer
information) into a
public AI tool (e.g.

Used AI in ways
that contravene

company or
industry policies or

guidelines

% Never % Rarely % Sometimes to Very often

60
66

42

16
17

21

24 17 37

Used AI tools at
work without

knowing whether it
is allowed

Used AI tools at
work in ways that

could be
considered

inappropriate

Seen or heard of
people using AI

tools at your work
in inappropriate

ways

% Never % Rarely % Sometimes to Very often

42 39

60
24 29

24

34 32 16

 Put less effort into
your work knowing
you can rely on AI

Relied on AI output
at work without
evaluating the

information

Made mistakes in
your work due to AI

% Never % Rarely % Sometimes to Very often% Nunca % Raramente % Por vezes a Muito frequentemente % Nunca % Raramente % Por vezes a Muito frequentemente % Nunca % Raramente % Por vezes a Muito frequentemente

Carregaram material 
protegido por 

direitos de autor ou 
propriedade 

intelectual numa 
ferramenta de IA 

generativa

Utilizaram a IA de 
formas que 
infringem as 

políticas ou as 
orientações da 

empresa ou do setor

Carregaram dados 
da empresa (p. ex., 

informações 
financeiras, de 
vendas ou de 
clientes) numa 

ferramenta de IA 
pública

Utilizaram 
ferramentas de IA 
no trabalho sem 

saber se era 
permitido

Utilizaram 
ferramentas de IA 

no trabalho de 
formas que 

poderiam ser 
consideradas 
inadequadas

Viram ou souberam de 
pessoas que utilizaram 
ferramentas de IA no 

trabalho de forma 
inadequada

Esforçam-se menos 
no trabalho, 

sabendo que podem 
confiar na IA

Basearam-se nos 
resultados da IA 

sem avaliar a 
informação

Cometeram 
erros no 
trabalho 

devido à IA
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Trabalhadores sentem benefícios e impactos mistos da utilização
da IA no trabalho

referem um aumento da eficiência, 
qualidade do trabalho e inovação

…mas também impactos mistos em tarefas repetitivas, carga de 
trabalho, stress, riscos de conformidade, colaboração e 
segurança no emprego40+%

In your experience, how has the use of AI tools in your workplace impacted: 

28% 
afirmam que a IA 
aumentou os riscos de 
conformidade no 
trabalho

38%
afirmam que a IA 
aumentou o tempo 
gasto em tarefas 
repetitivas

21
24

22
26
25
24
25

31
27

23
24
29

29
32
36

43
39

51

56
52

49
45
43

40
32
30

22

Efficiency of work
Idea generation and innovation
Access to accurate information

Use and development of skills and abilities
 Knowledge sharing at work

Quality or accuracy of work and decisions
Revenue generating activity

 Communication, interaction, or collaboration with people
Job security

% Reduced % No impact % Increased

41

30

29

45

42

21

42

46

35

39

38

28

25

20

19

 Time spent on repetitive or mundane tasks including searching for information

Privacy and compliance risks at work (e.g. breaking rules, policies, or laws)

Monitoring and surveillance of employees

Workload

Stress and pressure at work

% Reduced % No impact % Increased

Com base na sua experiência, em que medida a utilização de ferramentas de IA no seu local de trabalho afetou:
% Reduziu % Não afetou % Aumentou

A eficiência do trabalho
A criação de ideias e a inovação
O acesso a informações exatas

O uso e desenvolvimento de competências e capacidades
A partilha de conhecimentos no trabalho

A qualidade ou o rigor do trabalho e das decisões
A atividade geradora de receitas

A comunicação, interação ou colaboração com as pessoas

A segurança no emprego

% Reduziu % Não afetou % Aumentou

O tempo gasto em tarefas repetitivas ou rotineiras, 
nomeadamente a pesquisa de informação

A privacidade e os riscos de conformidade no trabalho 
(p. ex., violação de regras, políticas ou leis)

A monitorização e vigilância dos trabalhadores

A carga de trabalho

O stress e a pressão no trabalho 



Document Classification: KPMG Public 20© 2025 Copyright owned by one or more of the KPMG International entities. KPMG International entities provide no services to clients.  All rights reserved.
© 2025 The University of Melbourne ABN: 84 002 705 224 CRICOS No:00116K

A IA está a mudar rapidamente a forma como o trabalho é feito e por 
quem:  a colaboração humano–IA já chegou

Impacto da IA no emprego

Os trabalhadores tornam-se rapidamente dependentes da IA

82%
preferem alguma utilização 
da IA na tomada de 
decisões de gestão em 
vez de ser exclusivamente 
humana

... mas querem que os 
seres humanos 
mantenham o controlo

Em que medida concorda com as afirmações seguintes?

Com que frequência...

40

48

67

62

17

16

9

20

43

36

24

18

The way I do my daily work will change because of AI

AI will replace jobs in my area of work

Key aspects of my work could be performed by AI

AI will create more jobs than it will eliminate

% Disagree % Neutral % Agree

43

47

35

28

23

26

29

30

39

Felt you could not complete your work without the help of AI

Used AI rather than collaborating with or involving others to get work done

Relied on AI to do a task rather than learning how to do it yourself

% Never % Rarely % Sometimes to Very often

A forma como executo o meu trabalho diário vai mudar devido à IA 

A IA substituirá postos de trabalho na minha área

Os principais aspetos do meu trabalho poderiam ser realizados pela IA

A IA criará mais postos de trabalho do que os que eliminará

sentiu que não seria capaz de realizar o seu trabalho sem a ajuda da IA

utilizou a IA em vez de colaborar ou envolver outras pessoas para realizar o trabalho

se baseou na IA para executar uma tarefa em vez de aprender a executá-la por si próprio

% Nunca % Raramente % Por vezes a Muito frequentemente

% Discorda % Neutro % Concorda
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As organizações portuguesas apoiam pouco a IA responsável

Na minha organização…

Apenas 46%
dos trabalhadores de organizações 
que utilizam IA afirmam que a sua
organização… 

Tem uma estratégia e uma cultura
que apoiam a utilização da IA

Apoia a formação e a literacia na 
utilização responsável da IA

Tem processos de governação
responsável da IA

3

7

5

4

2

6

9

10

19

26

27

28

37

36

29

29

19

22

23

20

22

23

21

20

59

45

45

48

39

35

41

41

AI adoption is considered strategically important

There is an AI strategy

People are encouraged to use AI at work

Employees are supported to understand AI systems

Training in the responsible use of AI is provided to employees

There are policies and practices to govern the responsible use of AI

 AI systems are regularly monitored to ensure they operate as intended

There are people accountable for overseeing the organization’s use of 
AI

% Don’t know % Disagree % Neutral % Agree

a adoção da IA é considerada estrategicamente importante

existe uma estratégia de IA

as pessoas são incentivadas a utilizar a IA no trabalho

os trabalhadores são ajudados a compreender os sistemas de IA

é dada formação aos trabalhadores sobre a utilização responsável da IA

existem políticas e práticas que regem a utilização responsável da IA

os sistemas de IA são monitorizados regularmente para assegurar que funcionam 
conforme previsto

existem pessoas responsáveis pela supervisão da utilização da IA na organização
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Principais conclusões e implicações

A era do trabalho 
com IA já chegou.

No entanto, os 
trabalhadores 
portugueses têm níveis 
moderados de literacia 
em IA, muitos utilizam 
a IA sem sentido crítico 
e de forma 
inadequada, e os 
impactos da utilização 
da IA são complexos e 
diversificados.

Esta situação está a 
aumentar os riscos 
materiais e de 
reputação para as 
organizações e as 
pessoas. 

Para obter os benefícios e 
atenuar proativamente os 
riscos e os impactos da 
utilização da IA no 
trabalho, as organizações 
podem investir em:
• Governação e gestão 

da utilização da IA 
pelos trabalhadores

• Uma cultura de segurança 
psicológica, 
responsabilidade e 
transparência no que 
respeita à utilização da IA 
pelos trabalhadores

• Formação dos 
trabalhadores em literacia
e utilização responsável 
da IA 

• Capacidades de 
colaboração humano-IA
e organização do 
trabalho

A confiança na IA não 
é um dado adquirido.

As organizações 
podem reforçar a 
confiança na utilização 
da IA investindo em 
mecanismos de 
garantia que 
demonstrem a 
utilização responsável 
e aumentem a 
privacidade, a 
segurança e a 
proteção.

A confiança pode ser 
reforçada através de 
uma utilização da IA 
que crie valor e 
benefícios mútuos.

Existe um apoio público 
claro a uma maior 
regulamentação da IA, 
sendo que o atual 
panorama regulamentar 
não corresponde às 
expectativas do público.

A maioria das pessoas 
desconhece as leis e os 
regulamentos em matéria 
de IA, o que indica a 
necessidade de melhorar a 
comunicação com o 
público.

Os portugueses esperam 
uma corregulação com 
supervisão governamental 
e legislação internacional.

Existem diferenças 
significativas entre as 
economias 
avançadas e as 
economias 
emergentes no que 
respeita à literacia, à 
confiança, à adoção 
da IA e aos seus 
benefícios 
concretizados.    

• As economias 
avançadas, 
incluindo Portugal, 
correm o risco de 
ficar para trás?

01 02 03 04 05
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Amostra demográfica de Portugal               N = 1031
Sexo

54%

46%

Feminino

Faixa etária

0%
Outro

10% 18-24

Idade entre 18 e 90 anos

35% 25-44

38% 45-64

17% 65+

Rendimento

baixo médio elevado

1% Ensino básico

5%
Ensino 
secundário 
incompleto

34%
Ensino 
secundário

10%
Ensino técnico-
profissional

36% Ensino superior

14% Pós-graduação

trabalham a 
tempo inteiro

Habilitações

Situação profissional

por conta de outrem

dono de uma empresa 
com trabalhadores

trabalhador independente

profissional ou 
qualificado

gestor

administrativo

serviços ou 
vendas

manual

outra

Pr
of

is
sã

o*

pequena (2 a 49 
trabalhadores)
média (50 a 249 
trabalhadores)

grande (mais de 
250 trabalhadores)

n = 746

* Perguntado a trabalhadores e 
a empresários

* Amostra representativa de 
todos os setores de atividade 
segundo a lista da OCDE

Trabalhador

39%
10%
23%
11%
15%
1%

73%
6%
21%Ti

po
 d

e 
tr

ab
al

ho
D

im
en

sã
o 

or
g.

* 30%
32%
38%

não 
trabalham

trabalham a 
tempo parcial estudam16% 79% 5% 60% 12% 23% 5%

Masculino
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